

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărâre de Guvern

pentru modificarea anexei nr. 1 la Hotărârea Guvernului nr.1009/2006 cu privire la cuantumurile burselor, soldele lunare altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul Hotărârii Guvernului este elaborat de Ministerul Educației și Cercetării.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
<p>Proiectul este elaborat în temeiul prevederilor art.19, alin. (4) din Codul educației nr. 152/2014, potrivit căroră, pentru sprijinirea studenților capabili de performanțe înalte, Ministerul Educației și Cercetării acordă burse și alte forme de sprijin material.</p> <p>În conformitate cu Strategia de dezvoltare „Educația 2030” și Programul de implementare a acesteia pentru anii 2023-2025, aprobată prin HG nr. 114/2023, Ministerul Educației și Cercetării este responsabil de asigurarea sistemului educațional de toate nivelurile și formele de învățământ cu personal didactic și managerial calificat, competent, motivat și competitiv (Obiectivul general 3).</p> <p>Totodată, Planul de Acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 90/2023, cap. 14. <i>Educație și Cercetare</i>, 14.31, prevede expres sporirea eficienței și relevanței ofertei educaționale prin stabilirea comenzii de stat (plan de admitere) pentru studii superioare de licență și master pentru anul de studii 2023-2024, cu ponderea de 25% din totalul locurilor bugetare pentru specialitățile pedagogice.</p> <p>Este cunoscut faptul că problema specialiștilor în domeniul educației este una stringentă pentru Republica Moldova. Având în vedere necesitatea stringentă de cadre didactice în învățământul general - 2041 de posturi vacante: educatori (457), profesori de matematică (187), învățători (174), limba română (130), educație fizică (97), conducători muzicali (89), limbi străine, fizică, chimie, biologie etc., precum și luând în considerare insuficiența interpreților limbajului mimico-gestual, logopezilor, psihopedagogilor pentru copiii cu cerințe educaționale speciale, inclusiv a specialiștilor în cadrul Centrelor de asistență psiho-pedagogică, Comanda de stat 2023 la ciclul I, licență, și la ciclul II, master, a susținut prioritar domeniul Științe ale Educației – 2069 de locuri bugetare - cca 25% din totalul locurilor bugetare.</p> <p>Cu toate acestea, numărul de studenți care aleg <i>Științele educației</i>, atât la Licență, cât și la Master este în scădere constantă. De ex., în sesiunea de admitere 2023 în învățământul superior, la cele 1269 locuri bugetare planificate de Guvern la ciclul I –licență pentru domeniul Științe ale educației, au rămas nesolicitate peste 400 de locuri bugetare (în 2022 – 439, 2021 – 187, 2020 - 285; 2019 – 251 locuri neacoperite la Științe ale educației).</p> <p>Este evident că se cer măsuri stringente și relevante de ameliorare a situației în domeniul învățământului pedagogic, implicit, promovarea profesiei de pedagog în rândul tinerilor prin creșterea salariilor cadrelor didactice, majorarea burselor pentru studenții de la specialitățile</p>

pedagogice, acordarea preferențială de cămine, oferirea unor locuri de muncă avantajoase, oferirea indemnizațiilor etc.

În acest context, pe lângă alte măsuri de motivare a cadrelor didactice, Ministerul Educației și Cercetării vine cu propunerea de **dublare a burselor pentru studenții de la Științe ale educației**, implicit, în vederea îmbunătățirii ratei de absolvire și de diminuare a abandonului academic în învățământul pedagogic.

Urmare a identificării alocațiilor necesare pentru majorarea cu finanțare de la bugetul de stat a burselor studenților-pedagogi de la ciclul I, licență, pentru anul 2023, se consideră oportun intrarea în vigoare a proiectului la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, în vederea utilizării mijloacelor financiare și susținerii studenților capabili de performanțe înalte din învățământul superior de la domeniul Educație.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul Hotărârii Guvernului prevede instituirea unui mecanism de susținere a studenților din învățământul superior de la domeniul Educație, ca formă de sprijin material, vizând atât protecția socială, cât și stimularea acestora pentru rezultate academice și obținerea de performanțe academice în procesul de studii.

Conform prevederilor actuale, mărirea bursei tuturor studenților de la specialitățile din pedagogie, la fel că și a celor de la agricultură și medicină, depășește mărirea bursei stabilite **cu 20 la sută** (categoria I – 1405 lei; categoria II – 1200 lei; categoria III – 1100 lei), iar în anii terminali pentru acești studenți bursa depășește mărirea bursei stabilite **cu 40 la sută** (categoria I – 1640 lei; categoria II – 1400 lei; categoria III – 1285 lei).

În acest context, se propune dublarea burselor studenților de la ciclul I, licență, studii din bugetul de stat, domeniul Educație, după cum urmează: pentru toți studenții de la specialitățile din Educație: categoria I – 2810 lei; categoria II – 2400 lei; categoria III – 2200 lei, iar în anii terminali pentru acești studenți se stabilește bursa: categoria I – 3280 lei; categoria II – 2400 lei; categoria III – 2570 lei.

De menționat că, din numărul total de studenți, burse de categoria I primesc 10%, de categoria II – 20% și de categoria III – 70%.

5. Fundamentarea economico-financiară

În vederea implementării prezentului proiect, la rectificarea Legea bugetului de stat pentru anul 2023 nr.359/2022, au fost identificate, prin redistribuie, mijloace financiare în sumă de 4 641,1 mii lei pentru lunile noiembrie, decembrie pentru majorarea cu finanțare de la bugetul de stat a burselor studenților-pedagogi-3020.

Totodată, la proiectul bugetului de stat pentru anul 2024, Ministerul Educației și Cercetării a solicitat alocarea mijloacelor financiare suplimentare în sumă de 34 188,4 mii lei pentru dublarea cantumului burselor studenților de la domeniul pedagogic.

Suplimentar, în CBTM 2024-2026, Ministerul Educației și Cercetării a introdus ca acțiune/măsură de politică dublarea burselor cu profil pedagogic.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul se încorporează în sistemul actelor normative și nu va necesita modificarea altor acte legislative sau normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind elaborarea proiectului a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Educației și Cercetării www.mec.gov.md, compartimentul Transparența decizională, și poate fi accesat la următorul link: <https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-referitor-la-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-modificarea-anexei-nr-1-la-hotararea-guvernului-nr10092006/11072>

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul hotărârii de Guvern urmează a fi supus expertizei anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europene

Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul hotărârii de Guvern urmează a fi supus expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017.

Ministru

Dan PERCIUN